

## Районный литературный проект «Грани Гранина»

*Булкина Е.В., главный библиотекарь*

*ЦРБ МАУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система  
Дивеевского муниципального района Нижегородской области»*

1 января 2019 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Даниила Гранина, советского и российского писателя, киносценариста, общественного деятеля, ветерана Великой Отечественной войны. Учитывая его выдающийся вклад в отечественную культуру, Президент РФ В.В. Путин подписал Указ «Об увековечивании памяти Д.А. Гранина и праздновании 100-летия со дня его рождения». В связи с этим сотрудниками ЦРБ разработан проект по продвижению творческого наследия писателя. Цели проекта «Грани Гранина» – развитие интереса к прозе автора и воспитание читательской культуры граждан. За девять месяцев работы по проекту сотрудники ЦРБ провели по популяризации творчества писателя 19 мероприятий. В подготовке и проведении различных акций, вечеров, конкурсов активно привлекались социальные партнеры: Дивеевское отделение Всероссийской организации «Боевое братство», МО МВД России «Дивеевский», Саровское благочиние. Особые слова благодарности хочется произнести ребятам из волонтерского объединения «ДОБРОволец». В октябре этого года на базе ЦРБ планируется открытие Волонтерского центра «Волонтеры культуры».

Год столетия Даниила Гранина был открыт в январе **литературной гостиной** «Все грани Даниила Гранина». Прошло обсуждение последних книг писателя: «Мой лейтенант», «Причуды моей памяти». Участники мероприятия с большим читательским стажем поделились впечатлениями о раннем творчестве писателя. Завершился вечер обзором электронной выставки «На этот раз я родился в 20 веке». Для учащихся Дивеевской средней школы был организован **литературный час «Человек с улицы милосердия»**. Заметным событием в районе стал Единый районный день Даниила Гранина «Великое слово великого гражданина», который охватил все библиотеки системы.

К празднованию Победы в Великой Отечественной войне в школах района прошли разнообразные мероприятия, подготовленные работниками библиотеки: например, урок памяти «Живые страницы», литературно-исторический вечер, посвященный 75-летию со дня снятия блокады города Ленинграда, где была представлена «Блокадная книга». Руководитель Дивеевского отделения Всероссийской организации «Боевое братство» Е.И. Старцев читал отрывки из «Блокадной книги»

Ключевым событием в канун празднования Дня Победы стал Фестиваль патриотической книги, который прошел на открытой площадке у здания Центра славянской культуры. Мероприятие проводилось совместно с волонтерским объединением «ДОБРОволец». В центре внимания – творчество Даниила Гранина. Волонтерами подготовлены инсценированные страницы «Блокадной книги», литературная композиция «Песни военных лет». Запомнилась присутствующим инсталляция «Хлеб блокадного города» (ай-стоппер мероприятия). Волонтеры раздавали 125-граммовые кусочки «блокадного хлеба» как символ памяти. Фестиваль собрал около 300 человек.

Творчество Д. Гранина оживленно обсуждали в течение года читатели всех возрастных групп. Например, для членов клуба «Золотая осень» в книжной гостиной прошла «Встреча читающих людей», где обсуждалась книга «Мой лейтенант».

Итогом сотрудничества ЦБ и МО МВД России «Дивеевский» в рамках проекта стал видеоролик «Живые страницы»: сотрудники полиции читают вслух «Блокадную книгу». Фрагмент видеоролика представлен в презентации. Кроме того, силовики провели акцию «КНИЖНЫЙ ДРЕСС-КОД» – это презентация книг Д. Гранина, которые можно считать обязательной составляющей имиджа современного человека.

Подавляющее число мероприятий проекта было адресовано молодежной аудитории. В рамках проекта старшеклассникам были предложены новые оригинальные формы общения на основе чтения. Например, День коротких книжных свиданий. На

встречу приглашается равное количество молодых людей (в нашем случае 6 человек): девушек и юношей (примерно одного возраста), из них образуют пары. Ведущий определяет общую тематику. Каждая пара общается между собой ровно по пять минут, рассказывая о прочитанной книге Д. Гранина. Затем происходит ротация пар. В заключительной стадии этого мероприятия библиотекари изучают карточки участников и определяют пары, которые проявили взаимный интерес.

В марте на абонементе ЦБ стартовала акция **«Библио-кросс»**. Ее участники должны были прочитать книги по определенной теме и за определенное количество времени. Сотрудники библиотеки выбрали для прочтения книги Даниила Александровича Гранина. В упорной борьбе с отрывом всего в одну книгу победила Колганова Алена. Победители и активные участники акции чествовались во время «Литературной ночи», которая прошла 6 июня в ЦБ.

В рамках акции «Библионочь» состоялся **БУК-СЛЭМ (book slam)** – соревнование на лучшую «рекламную кампанию» по продвижению книги. Участники (а их 12 человек) делятся на команды, каждая из которых должна самым лучшим образом разрекламировать книгу в сжатые сроки. Выбраны 2 книги «Зубр» и «Иду на грозу». Презентация каждой книги длится максимум три минуты. После каждой презентации жюри и публика оценивает ее с различных аспектов по десятибалльной шкале. Победителям вручаются призы. В конце мероприятия все «книги-участники» выставляются на стенде, и публике предоставляется возможность познакомиться с ними поближе. Но мы усложнили задание. Для начала предложили командам записку, и они искали загаданную книгу, а только после этого преступали к рекламе выбранного произведения.

Запомнилась молодежи необычная акция **«Через викторину – в Интернет»** в Публичном Центре Правовой информации. По условиям акции победители, ответившие на вопросы викторины, получали несколько часов бесплатного выхода в Интернет.

**Во время беседы по творчеству писателя** с иереем А. Курносковым «Совесть: бесполезное свойство души?» состоялся откровенный разговор со старшеклассниками об одной из важнейших категорий нравственности. Обсуждались вопросы, связанные с понятием «совесть» на сегодняшний день, что нынешнее поколение вкладывает в понятие «бесполезное свойство души». Отец Алексей разъяснил его с точки зрения православия. Демонстрировалось одно из последних интервью с писателем «Исповедь».

Все мероприятия литературного проекта анонсировались в социальных сетях ВКонтакте и Инстаграмм, на официальном сайте библиотеки и в СМИ. Была изготовлена печатная продукция: закладки, буклеты, календари.

В 2020 г. работа по творческому наследию Д.А. Гранина будет продолжена.